



## 习近平主持召开中共中央政治局会议 审议通过《生态文明体制改革总体方案》《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》

# 生态树立新理念 文艺聚焦中国梦

新华社北京9月11日电 中共中央政治局9月11日召开会议,审议通过了《生态文明体制改革总体方案》、《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,生态文明体制改革是全面深化改革的应有之义。《生态文明体制改革总体方案》是生态文明领域改革的顶层设计。推进生态文明体制改革首先要树立和落实正确的理念,统一思想,引领行动。要树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,发展和保护相统一的理念,绿水青山就是金山银山的理念,自然价值和自然资本的理念,空间均衡的理念,山水林田湖是一个生命共同体的理念。推进生态文明体制改革要坚持正确方向,坚持自然资源资产的公有性质,坚持城乡环境治理体系统一,坚持激励和约束并举,坚持主动作为和国际合作相结合,坚持鼓励试点先行和整体协调推进相结合。

会议强调,推进生态文明体制改革要搭建基础性框架,构建产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系。要建立归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源资产产权制度;以空间规划为基础、以用途管制为主要手段的国土空间开发保护制度;以空间治理和空间结构优化为主要内容,全国统一、相互衔接、分级管理的空间规划体系;覆盖全面、科学规范、管理严格的资源总量管理和全面节约制度;反映市场供求和资源稀缺程度,体

**生态** 树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,发展和保护相统一的观念,绿水青山就是金山银山的理念,自然价值和自然资本的理念,空间均衡的理念,山水林田湖是一个生命共同体的理念

**文艺** 坚持以人民为中心的创作导向,为人民抒写、为人民抒情,建立经得起人民检验的评价标准。要聚焦中国梦的时代主题

现自然价值和代际补偿的资源有偿使用和生态补偿制度;以改善环境质量为导向,监管统一、执法严明、多方参与的环境治理体系;更多运用经济杠杆进行环境治理和生态保护的市场体系;充分反映资源消耗、环境损害、生态效益的生态文明绩效评价考核和责任追究制度。

会议要求,各地区各部门务必从改革发展全局高度,深刻认识生态文明体制改革的重大意义,增强责任感、紧迫感、使命感,扎实推进生态文明体制改革,全面提高我国生态文明建设水平。

会议指出,文艺是民族精神的火炬,是时代前进的号角。实现中华民族伟大复兴,离不开中华文化繁荣兴盛,离不开文艺事业繁荣发展。举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园,是当代中国文艺的崇高使命。弘扬中国精神、

传播中国价值、凝聚中国力量,是文艺工作者的神圣职责。

会议强调,繁荣发展社会主义文艺,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,坚持社会主义先进文化前进方向,全面贯彻“二为”方向和“双百”方针,紧紧依靠广大文艺工作者,坚持以人民为中心,以社会主义核心价值观为引领,深入实践、深入生活、深入群众,推出更多无愧于民族、无愧于时代的文艺精品,不断满足人民精神文化需求,建设社会主义文化强国,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

会议强调,繁荣发展社会主义文

艺,要坚持以人民为中心的创作导向,为人民抒写、为人民抒情,建立经得起人民检验的评价标准。要聚焦中国梦的时代主题,培育和弘扬社会主义核心价值观,唱响爱国主义主旋律,传承和弘扬中华优秀传统文化,让中国精神成为社会主义文艺的灵魂。要把创新精神贯穿创作生产全过程,高度重视和切实加强文艺理论和评论工作,大力发展网络文艺,加强文艺阵地建设,推动优秀文艺作品走出去。要把思想道德建设放在队伍建设首位,培养造就文艺领军人物和高素质文艺人才,做好新的文艺组织和新的文艺群体工作,努力建设德艺双馨的文艺队伍。

会议强调,党的领导是文艺繁荣发展的根本保证。各级党委要把文艺工作纳入重要议事日程,抓好宏观指导,把好文艺方向。各级政府要把文艺事业纳入经济社会发展总体规划,落实中央支持文艺发展的政策,制定本地支持文艺发展具体措施。各级党委宣传部门要充分调动各方面力量做好文艺工作,形成党委统一领导,宣传部门牵头抓总,文化、教育、新闻出版广电、文联、作协等部门和团体协同推进,社会各方面积极参与的文艺工作新格局。要选优配强文艺单位领导班子,推动文艺界廉政建设,营造繁荣发展文艺的良好环境。要不断深化改革、完善体制机制,加强和改进文艺评奖管理,切实提高评奖公信力和影响力。

会议还研究了其他事项。

## 中阿博览会签约1712亿



9月11日,2015中国-阿拉伯国家博览会项目签约仪式在宁夏银川举行。据统计,2015中阿博览会期间签约项目共计163个,投资金额1712亿元人民币,其中,合同项目38个,投资金额269.9亿元;协议项目117个,投资金额1442.1亿元。

新华社记者 彭昭之摄

## 全国残运会今天开幕 四川人笑迎各地健儿



全国第九届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会将于9月12日至19日在四川成都、绵阳、遂宁、眉山4个赛区举行。图为眉山市志愿者在迎接各地运动员和教练员。

姚永亮摄 (人民图片)

## 醉美湿地

近年来,全国各地陆续出台多项地方法规和政策,加强湿地保护。如今,一些地区的湿地保护和建设已初见成效。

图①:黄河三角洲国家级自然保护区 自2002年起,山东省东营市引注黄河水改良退化湿地35万亩,鸟类增加到368种。

(新华社发) 图②:南瓮河湿地 我国唯一的寒温带岛屿状国家级湿地自然保护区,地处大兴安岭东部林区,总面积229523公顷。

新华社记者 王凯摄 图③:山西襄汾燕村荷花湿地 襄汾县在燕村先后建成荷花湿地莲池1030亩、食用莲池700亩、观赏莲池330亩。

孙国芳摄 (人民图片)



### 33辆「母亲健康快车」赠予新疆各县市

本报乌鲁木齐9月11日电(记者李亚楠)11日,由中国人民保险集团捐赠新疆的33辆总价值533.94万元的“母亲健康快车”(下图,新华社记者王菲摄),将开赴新疆13个地州(市)的32个县(市)。



已在新疆霍尔果斯口岸打拚近20年的商人高兵和夏森茂没想到,40岁后,他们竟有幸成为这个百年丝路口岸的初代市民,并在时间洪流里继续见证它的发展与变迁。

2014年6月26日,国务院正式批准新疆维吾尔自治区设立县级霍尔果斯市。地处欧亚经济板块中心位置,通商历史已有100余年的霍尔果斯,在口岸商人们的忙碌中“变身升级”。

生于新疆生产建设兵团第四师64团,个子高大却性格腼腆的高兵,当初来到边关霍尔果斯完全是为了“讨生活”。

“那时候霍尔果斯口岸就是戈壁滩上几个小房子,所谓边贸生意也都是小打小闹。”如今,高兵做设备托运,年收入20万元至30万元。

黑黑瘦瘦、热情外向的伊犁人夏森茂,1997年退役时决定继续留在霍尔果斯并开始从事边

贸。十余年间,夏森茂往返中国与哈萨克斯坦之间做针织品生意。每3个月,他都要经过一次霍尔果斯,并在这里停留上一两天。

2010年5月,中央新疆工作座谈会决定在霍尔果斯建立经济开发区;2012年4月,总面积5.28平方公里的中哈霍尔果斯国际边境合作中心正式投入运营。

眼见各项优惠政策纷至沓来,原始积累已较为丰厚的高兵成立了自己的公司,常年往返中哈的夏森茂也下定决心回到霍尔果斯。

“口岸上的人来了一批又一批,有人发展起来也有人最终离开,我们能坚持到现在并成为这座‘一带一路’明星城市的初代市民,真的荣幸。”刚用俄文回复过俄罗斯客户信息的高兵抬起头说。身旁的夏森茂用点头和微笑回应了这一说法。(据新华社乌鲁木齐9月11日电)

## 霍尔果斯的 第一代市民

# 人民币跨境支付,底气何在?

梅新育

在大连举行的第九届夏季达沃斯论坛上,李克强总理在特别致辞中宣布,我国将在年底之前建成人民币跨境支付系统。这表明,从2011年开始的人民币跨境支付系统建设即将完成,所有技术障碍都已经克服,围绕是否开通这一系统的争议更是尘埃落定。

那么,这项决定意味着什么? 这样一套金融基础设施的功能,就是推进人民币国际化。一般说来,陷入竞争性贬值漩涡和剧烈的汇率震荡足以阻滞一种货币的国际化,因此,宣布年底建成人民币跨境支付系统,这一举动本身就表明我国决策层自信有能力保证人民币汇率的基本稳定,有信心克服中国经济和人民币汇率一时之震荡。

这种自信不是凭空而来。它基于中国在大国之中相对较好的经济基本面,基于近4万亿美元外汇储备赋予中国无与伦比的汇率“维稳”能力,基于中国对不正常资本外逃的强大控制能力,基于其他主要经济体政府和中央银行也有强烈的内在动机主动与中国协调。

资本外逃的目的是避险和套利。对于规模较小的经济体而言,当资本流出总量尚不足以对美元汇率和美国资产价格产生根本性影响时,就已经足以触发该国汇率大幅度贬值了。但中国经济和金融资产规模巨大,如果出现足以触发人民币汇率大幅度贬值的资本外逃,那它也一定是以大幅度抬高美元汇率和美国资产价格,这将不仅使得资本外逃、逃向美元不再合算反而风险重重,还会对美国实体经济部门和金融市场造成破坏性的混乱。

在实践中,全球市场大动荡时,中国在全球经济体系中的系统重要性和宏观稳定性相对优势反而凸显,这样也会削弱资本逃向美元的动机,增强资本回流中国的动机。在次贷危机中,当危机仅仅局限于美国市场时,资本逃离美元;当危机蔓延到全世界时,资本却逃向美元;中国和人民币也会日渐向这个方向发展。即使是真的较大危机也未必就会动摇人民币,更何况现在中国并没有发生真正的危机。

人民币跨境支付系统年底建成,还意味着中国对外经贸和投资将日益赢得更多的先天优势。特别是成套设备出口和大规模基础设施投资建设运营,人民币国际化带来的汇率风险降低等利益将格外显著,同时也可能给贸易伙伴提供更多的选择。

时至今日,人民币已成为我国仅次于美元的第二大跨境结算货币。2014年末,在中国境外持有人民币作为其储备资产的央行与货币当局已经超过47个;与人民银行签署双边本币互换协议的经济体到今年7月末已有32个,协议总规模约3.1万亿元人民币,建立了人民币清算安排的国家地区达到17个,横跨东南亚、西欧、中东、北美、南美和大洋洲。

人民币到今年6月已成为全球第二大贸易融资货币、第五大支付货币和第六大外汇交易货币。在人民币跨境支付系统建成运营后,人民币跨境清算不再完全依赖环球银行金融电信协会传递报文,安全性和独立性将大大提高,对人民币使用者是一大便利。可以说,人民币跨境支付系统将水到渠成。

(作者为商务部研究院研究员)

望海楼

本栏目主持人: 陈振凯